

特色产业赋能振兴

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 叶小燕



近年来，桐城市文昌街道始终把发展壮大村级集体经济作为农村基层党组织建设的重要内容，充分发挥基层党组织引领作用，把发展壮大村级集体经济作为实施乡村振兴战略的重要抓手，鼓励和引导村集体经济组织政策扶持和自力更生相结合，将资源优势转化为经济效益。文昌街道通过发展村集体经济特色产业，促进“农文旅”融合发展，盘活闲置资源等措施，为乡村振兴注入新动力。

发展特色产业 增强“造血”功能

目前，桐城小花茶综合体项目、桐溪半山缘民宿项目、仙龙湖网红孵化中心项目等3个产业项目，正在桐城市文昌街道汪洋村紧锣密鼓地有序推进。2024年，对于汪洋村来说，注定是个忙碌的年份。

“我们通过村企联建机制和联农共富机制的实践，积极探索农村改革发展之路，将汪洋村打造成为集现代农业、生态观光、水上休闲、民宿体验、运动康养等于一体的乡村休闲旅游新高地，力争使汪洋村农村居民人均可支配收入年均增幅高于县域平均水平8个百分点以上，村集体经营性收入年均增幅高于县域平均水平20%以上。”7月7日，桐城市文昌街道汪洋村党支部书记占先虎告诉记者，该村计划在三年内，全面完成桐城小花茶

综合体、仙龙湖网红孵化中心等9个项目，打响桐城小花茶品牌。2024年度，桐城小花茶综合体厂房分红，预计增加村集体经济收入80万元；仙龙湖网红孵化中心40亩土地，种植瓜蒌7亩，2023年继续扩建瓜蒌基地至30亩。该村依托上级帮扶资金建设木耳种植基地，种植木耳10亩，建设晾晒棚400平方米，建设钢结构厂房500平方米。该村还为当地的瓜蒌、木耳等农产品注册“官让桥”特色品牌，利用微信、抖音等宣传销售，2023年增加村集体经济收入15万元，预计2024年增加村集体经济收入36万元。

发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径。2022年初，文昌街道官桥村流转大屋村民组因村级企业窑厂而闲置十余年的40亩土地，种植瓜蒌7亩，2023年继续扩建瓜蒌基地至30亩。该村依托上级帮扶资金建设木耳种植基地，种植木耳10亩，建设晾晒棚400平方米，建设钢结构厂房500平方米。该村还为当地的瓜蒌、木耳等农产品注册“官让桥”特色品牌，利用微信、抖音等宣传销售，2023年增加村集体经济收入15万元，预计2024年增加村集体经济收入36万元。

文昌街道石河村结合“书记项目”，充分利用区域优势，全面培育“水芹种植+观光旅游”特色产业，通过水芹种植种出“好风景”。该村在推进人居环境整治工作的同时，“线上+线下”进行宣传推介，打造水芹品牌，同时发展水芹观光旅游，有效带动村集体经济发展和村民增收。

“农文旅”融合发展 助推乡村振兴

近年来，文昌街道依托汪洋村网红孵化基地、六尺巷社区治理学院、桐之缘民宿、大石板披雪瀑旅游景区、龙井湖旅游度假区、仙龙湖山水园等优势资源，以发展现代农业为目标，推动旅游融入农业现代化发展，积极探索“农业+旅游”的附加功能，拓展“农文旅”的融合发展之路，推动乡村经济发展。

汪洋村以“山水茶吧·香溪汪洋”为主题定位，以乡村旅游为主，茶叶、果蔬等产业为辅，紧抓建设和美丽乡村精品示范村发展契机，扎实做好“农文旅”融合“大文章”。该村积极引进建设桐缘生态农庄项目和仙龙湖网红孵化中心项目，流转村集体、农户闲置山场、土地，增加土地租金收入，带动群众就近就地务工就业，拓展群众农产品销售渠道。“看到老百姓能在家门口就业，村集体收入也增加了，真是美丽风景变‘美丽经济’了！”汪洋村村民方文学欣慰地说道。

去年以来，文昌街道碧峰村“两委”利用地处城郊的区位优势，加大农村人居环境整治力度，当年种植了3万株成片的向日葵，把一片“脏乱差”的闲置地变成了环境优美“网红打卡地”。“去年来向日葵基地打卡、开直播的游客有五千多人，今年来旅游打卡的游客增加到近万人次！”碧峰村党支部书记祖施娟说。

近年来，文昌街道交通村先后举办了梨花节、烧烤节，吸引了大量游客前来观光旅游。该村还鼓励民间资本建成了再香葡萄园、新农堂生态园、盛景家庭农场等集体休闲度假、生态观光、科普教育等为一体的特色乡村旅游基地，走出了一条“诗画山水美丽乡村”的致富路。

为发展集体经济，近年来，该街道大石板村收购当地披雪瀑旅游景区，先后建设帮扶车间、连栋薄膜大棚、茶叶加工车间等，预计今年村集体经济收入将突破65万元。“下一步，我将依托大石板村和披雪瀑旅游景区项目，大力推进人居环境整治和美丽乡村建设，将大石板村发展成为特色旅游村。”大石板村党总支书记汪牡丹表示。

盘活闲置资源 壮大集体经济

因地制宜盘活闲置资源，将有效助力新型农村集体经济发展

壮大。近年来，文昌街道交通村将老村部破旧的办公楼重新改造翻新，打造为标准化办公楼，增加村集体经济收入6万元。该村还结合乡村振兴发展与万岭农林科技合作，打造乡村旅游接待用房及附属设施，增加村集体经济收入2万元；改造振兴园林内村集体平房，作为资产投资到企业，发展乡村旅游和养殖合作，增加村集体经济收入3万元。

大石板村利用原石板小学屋顶安装光伏，每年增加村集体经济收入0.5万元；该村还盘活披雪瀑旅游景区和茶叶加工车间，每年增加村集体经济收入214万元。

碧峰村盘活毛河街闲置老村部，每年增加村集体经济收入1万元；将闲置原四新小学改造出租，每年增收村集体经济收入3万元；将一块10亩闲置土地改造为每片约0.1亩的小菜园向市民及周边群众出租经营，既为市民提供了一处感受田园生活的好去处，又增加了村集体经济收入。

石河村流转闲置土地153亩给安徽锐旭生态农业有限公司，增加村集体经济收入7.5万元；利用村部屋顶安装光伏，增加村集体经济收入0.5万元。

下一步，文昌街道将继续探索土地流转新模式，强化人才队伍建设，找准乡村特色产业，激活乡村振兴“新引擎”，激发村集体经济新活力，打造“农文旅”融合发展新业态。

点 击 DIANJI

鸭滩镇：筑牢防汛一线“红色堡垒”

本报讯 防汛抢险哪里任务险重，党组织就建在哪里，党的工作就覆盖到哪里，党员就冲到哪里。7月1日，在长江同马大堤望江县鸭滩镇责任段上，鸭滩镇江堤防汛指挥所临时党支部正式成立，全体党员开展了一场简单却庄严的主题党日活动。

“有了临时党支部，我们在这里就有了‘主心骨’，也更有信心！”来参加防汛的鸭滩镇香茗村党员郝加松激动地说道。据了解，鸭滩镇江堤防汛指挥所临时党支部由5个行政村和镇机关的15名党员组成，负责4300米一线防汛大堤的防汛工作。该支部的党员们纷纷佩戴党徽亮身份，冲锋在前，战斗在前，充分发挥主力军、排头兵的作用。（通讯员 周梦颖 邢奕晟）

凉亭乡：提升矛盾纠纷化解质效

本报讯 为坚持和发展新时代“枫桥经验”，营造和谐稳定的社会环境，今年以来，怀宁县凉亭乡坚持防范在先、源头治理，最大限度将矛盾纠纷发现在苗头、化解在萌芽，切实提升群众安全感和满意度。

为做好源头预防，凉亭乡每月围绕家事类、营商环境类等涉民生领域问题，开展矛盾纠纷排查，并建立工作台账，做到底数清、情况明。该乡坚持矛盾纠纷就地化解，切实把矛盾纠纷化解在基层，并组织分析研判，抓住问题要害，全力化解矛盾纠纷，切实推动矛盾纠纷排查一起、化解一起。今年以来，该乡共调解矛盾纠纷56件，其中调解成功53件。同时，该乡采取“线上+线下”的方式，全方位开展普法宣传活动，助力提升矛盾纠纷化解质效。今年以来，该乡共开展普法宣传活动10余次，发放宣传材料400余份。（通讯员 朱羽）

河塌乡：多措并举推进移风易俗

本报讯 近年来，宿松县河塌乡坚持将深化移风易俗作为推动农村精神文明建设的重要内容，通过完善村规民约、广泛宣传、乡贤引领等有效举措，引导群众破除陈规陋习，培育良好家风、淳朴民风、文明乡风。

河塌乡各村结合实际，广泛征求村民意见，进一步修订完善村规民约，将爱党爱国、遵纪守法、诚信守德、勤俭持家、孝老爱亲、移风易俗等写入其中，进一步促进乡村自治、德治、法治的有机融合，让村民成为基层治理的“主角”。为推进移风易俗，文明新风在校园文化中发芽成长，该乡积极组织青年志愿者、乡贤文化宣传员等，在辖区内中小学校开展社会主义核心价值观宣传，通过“小课堂”“家长会”等形式，开展移风易俗主题讲座，呼吁广大青少年争做文明新风的传播者、践行者，以“小手牵大手”的方式带动乡风文明“润”万家。（通讯员 吴茜）

望江县：凝聚乡贤力量 共建和美乡村

本报讯 近日，望江县凉亭乡泊湖村一条乡间道路开始施工，村民徐丙旺先自行开辟的一块菜地需要“让道”。为此，徐丙旺第一时间打通了乡贤徐亚然的电话，希望他来评理。徐亚然随即赶到现场，倾听徐丙旺的诉求后，耐心做起思想工作，并积极与村里协调。最终，村里为徐丙旺在其他地方开辟了一处菜地，这样既解决了他的“烦心事”，也保证了道路施工正常进行。

在望江县一些乡镇，像徐丙旺一样“遇事，找乡贤”，已经成为村民们的一种习惯。

该县高士镇箭坝村中箭坝片路灯不亮一直是“老大难”问题，村民夜间出行很不方便，存在一定的安全隐患。当地村民檀海平常在沈阳经商，他返回家乡得知此事后，立即联系了屋场理事会，捐款30余万元用于安装路灯，并牵头会同当地相关部门制定了路灯亮化方案。施工队随即进场，挖沟、埋管、立杆、调试，200多盏路灯终于顺利安装完毕。“路灯装好了，我们村民晚上可以放心地散步和锻炼了！”箭坝

村村民檀应犬说道。乡贤檀海平还与箭坝村党支部书记檀结琴商议组建箭坝村乡贤联络会，汇聚乡贤力量，携手助力乡村发展，共议“家务事”。去年4月，望江县首个村级乡贤联络会——箭坝村乡贤联络会正式成立。去年以来，该村乡贤联络会坚持“共谋、共建、共治、共享”的理念，投入资金100多万元，为箭坝村产业发展、公益助农、扶危助困、基础设施建设等注入动能，回馈家乡，造福桑梓。

望江县是远近闻名的“三孝之乡”，中华二十四孝中“王祥卧冰”“孟宗哭竹”“仲源泣墓”三孝均发生在当地，崇贤尊老蔚然成风。近年来，该县充分发挥乡贤在群众中有影响力、有说服力的优势，设立“三孝”调解工作站（室）150个，推动实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

乡贤作为望江县的优势资源，不仅在基层治理中发挥积极作用，而且在“双招双引”中也发挥了重要价值。近年来，该县深入实施“望江人·桑梓情，共议

共促振兴”工程，建立乡贤数据库。同时，在全国重点城市设立工作站，围绕乡贤意愿和产业需求，按图索骥进行招才引智。据统计，近两年来，望江县招才引智工作站共招引50余名乡贤返乡创业，引进高层次人才159人，成立专家工作站3个。

与此同时，望江县坚持把商会作为招商引资的重要平台，以乡土、乡情、乡愁为纽带，持续推进异地商会和经济文化促进会建设，常态化组织乡贤座谈会、返乡考察等活动。去年，望江县12个亿元以上招商项目，由异地商会乡贤会员直接投资。该县规模以上企业中，乡贤企业有博泰电路、科浦环保、天长光学等59家，占该县规模以上企业总数的48%。

乡贤统战工作是新时代统战工作不可或缺的一部分。望江县委统战部副部长何永红表示，该县将继续发扬以礼待贤的优良传统，讲好乡贤助力乡村振兴的故事，凝聚乡贤力量，共建和美乡村。（全媒体记者 汪秀兵 通讯员 陈小舒）

“家门口”就业助增收



7月6日，怀宁县金拱镇一家包装公司车间内，工人们正在生产线上抓紧生产，满足市场需求。该公司现有职工55人，2023年完成产值8147万元，实现税收近100万元。近年来，怀宁县大力推进乡村就业工厂建设，通过镇企、村企联建等方式，鼓励引导各类经济组织在镇、村创办企业，拓宽当地村民就近就业渠道，助力群众在“家门口”就业增收。

全媒体记者 储永志 通讯员 操海燕 摄

破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园